2007年高三物理研讨会材料

原子物理部分

1、一个质子以1.0×10７ｍ/ｓ的速度撞入一个静止的铝原子核后被俘获，铝原子核变为硅原子核，已知铝原子核的质量是质子的27倍，硅原子核的质量是质子的28倍，则下列判断中正确的是(   　)
A、核反应方程为
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B、核反应方程为
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C、硅原子核速度的数量级为10７ｍ/ｓ，方向跟质子的初速度方向一致

D、硅原子核速度的数量级为10５ｍ/ｓ，方向跟质子的初速度方向一致

2、在匀强磁场中有一个原来静止的碳14原子核，它放射出的粒子与反冲核的径迹是两个内切的圆，两圆的直径之比为7：1，如图所示，那么碳14的衰变方程为（     ）
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C、
[image: image13.wmf]14

6

C    
[image: image14.wmf]2

1

H+
[image: image15.wmf]14

5

B               ×　　×　 　×　   ×
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3、介子由两个夸克构成，而夸克之间的相互作用相当复杂。研究介子可通过用高能电子与之作非弹性碰撞来进行。由于碰撞过程难于分析，为掌握其主要内涵，人们发展了一种简化了的“分粒子”模型。其主要内容是：电子只和介子的部分（比如其中一个夸克）作弹性碰撞。碰撞后的夸克再经过介子内的相互作用把能量和动量传给整个介子。

该物理现象可用下面的简化模型来描述：一个质量为M，动量为E的电子，与介子的一个质量为m1的夸克作弹性碰撞，介子里另一个夸克的质量为m2（m1≠m2），夸克间以一无质量的弹簧相连。碰撞前夸克处于静止状态，弹簧处于自然长度L。所有运动都是一维的，和忽略一切相对论效应。则碰撞后运动过程中夸克m2可能具有的动能是（     ）
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C、
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4、近段时间，朝鲜的“核危机”引起了全球的瞩目，其焦点问题就是朝鲜核电站采用轻水堆还是重水堆，重水堆核电站在发电的同时还可以生产出可供研制核武器的钚239（
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可由铀239（
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）经过n 次β衰变而产生，则n为（   ）
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5、美国科研人员正在研制一种新型镍铜长效电池,它是采用半衰期长达100年的放射性同位素镍63（
[image: image27.wmf]Ni
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）和铜两种金属作为长寿命电池的材料，利用镍63发生裂变时释放电子给铜片，把镍63和铜片做电池两极外接负载为负载提供电能．下面有关该电池的说法正确的是（     ）

A、镍63的裂变方程是
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B、镍63的裂变方程是
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C、外接负载时镍63的电势比铜片高

D、该电池内电流方向是从镍到铜片

6、对
[image: image34.wmf]a

粒子散射实验的装置描述正确的是（    ）

A、主要器材是：放射源、金箔、荧光屏、显微镜

B、金箔的厚度应该厚些好

C、如改用铝箔则不能发生散射现象

D、实验装置应放在真空中 

7、目前，在居室装修中经常用花岗岩、大理石等装修材料，这些岩石都不同程度的含有放射性元素，比如，有些含有铀、钍的花岗岩等岩石会释放出放射性惰性气体氡，而氡会发生放射性衰变，放出
[image: image35.wmf]abg

射线，这些射线会导致细胞发生癌变及呼吸道等方面的疾病，根据有关放射性知识可知，下列说法正确的是（    ）

A、 氡的半衰期为3.8天，若去4个氡原子核，经7.6天后就一定剩下一个原子核

B、 
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衰变所释放的电子是原子核内的中子转化为质子和电子所产生的

C、 
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射线一般伴随着
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衰变产生，在这三种射线中，
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射线的穿透力最强，电离能力也最强

D、 发生
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衰变时，生成核与原来的原子核相比，中子数减少了4

8、下列说法正确的是（    ）

A、康普顿发现了电子　　　　　　　　　　　　B、卢瑟福提出了原子的核式结构模型

C、贝克勒尔发现了铀和含铀矿物的天然放射现象　　D、伦琴发现了X射线

9、据新华社报道，由我国自行设计、研制的世界第一套全超导核聚变实验装置（又称“人造太阳”）已完成了首次工程调试。下列关于“人造太阳”的说法正确的是（    ）

A、“人造太阳”的核反应方程是
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B、“人造太阳”的核反应方程是
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C、“人造太阳”释放的能量大小的计算公式是
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D、“人造太阳”核能大小的计算公式是
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10、1951年，物理学家发现了“电子偶数”，所谓“电子偶数”就是由一个负电子和一个正电子绕它们的质量中心旋转形成的相对稳定的系统，已知正负电子的质量均为
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，普朗克常数为
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，假设“电子偶数”中正、负电子绕它们质量中心做匀速圆周运动的轨道半径为
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，运动速度为
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及电子的质量满足量子化理论：
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，“电子偶数”的能量为正负电子运动的动能和系统的电势能之和，已知两正负电子相距为L时的电势能为
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，试求
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时“电子偶数”的能量。

参考答案

1、AD

2、D

3、AB

  解析：本题以原子物理中夸克为背景，实际上考查的是动量守恒和机械能量守恒知识，考查中力学中常用的分析方法：动态分析法。当弹簧第一次恢复自然长度时，m2的速度最大，动能也最大，这时m2的最大动能
[image: image53.wmf]E

m

m

m

M

m

Mm

E

k

2

2

1

2

1

2

1

2

)

(

)

(

16

+

+

=


4、A

5、C
6、AD
7、B
8、BCD
9、AC
10、解析：电子绕质量中心转动，库仑力提供向心力有：
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上两式相比得
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所以
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